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 Рекреаційні території відіграють важливу роль у відновленні природного 
та людського потенціалу в усьому світі. 
 Одним із ключових елементів належного використання рекреаційних 
ресурсів є просторова організація рекреаційних територій. 
 Але на сьогоднішній день у законодавчій, нормативній, а також науково-
дослідницькій базі України відсутня чітка містобудівна модель просторової 
організації та планування рекреаційних територій, що суттєво ускладнює їх 
перспективний розвиток.  
 Вагомість створення стратегії та упорядкування принципів просторового 
планування рекреаційних територій простежується на всіх етапах складання 
містобудівної документації, починаючи з проекту районного планування, та 
закінчуючи детальним планом території. 
 На практиці, майже у всіх країнах Західної Європи за просторове 
планування територій відповідає спеціальне міністерство, яке включає в себе 
різні сектори та області відповідальності. Наприклад, у Данії, Фінляндії, 
Норвегії та Швеції – Міністерство охорони навколишнього середовища (The 
Ministry of the Environment), у Німеччині – Міністерство просторового 
планування, будівництва та міського розвитку (The Ministry of Spatial Planning, 
Building and Urban Development) та ін. 
 Регулювання процесів просторового планування та розвитку територій 
відбувається на трьох рівнях: національному, регіональному та місцевому.  
 Порівняно з більшістю інших країн світу, країни Західної Європи мають 
найбільш надійну та розвинуту інформаційну базу як основу просторового 
планування, що представлено у вигляді карт, планів, статистичних даних, даних 
про земельну оцінку та ін. [4] 

Виділяють наступні категорії інструментів просторового планування: 
Національна політика та перспективи, Стратегія, Генеральний план, 
Інструменти регулювання і нормування. (табл. 1) 

Для того, щоб органічно об’єднати всі категорії інструментів 
використовується принцип «ієрархічного» планування. Перед вирішенням 
планувальних питань на обмеженій території, спочатку вивчаються проблеми 
землекористування і структурної організації загальної території, які 
відображаються у містобудівній документації: національні плани (national 
plans), регіональні плани (regional plans), структурні плани (structural plans), 
генеральні плани (master plans). Плани «вищого» ієрархічного ступеню повинні 
включати в себе довгострокові перспективи та приймати до уваги відношення 
між землекористуванням, просторовим розвитком та соціально-економічними 
умовами. (табл. 2)  

У статті «Просторове планування територій, орієнтованих на туризм» 
розглядаються вимоги до організаційної структури рекреаційних територій        
м. Бургас, Болгарія, у відповідності з Постановою № 7 «Щодо правил і норм 
організації окремих видів територій та структурних зон», виданою 
Міністерством регіонального розвитку та громадських робіт. [6] 

Відповідно п. 27 вищевказаної Постанови, рекреаційні території 
визначаються як структурні зони в межах міських районів та населених пунктів 
або за їх межами та диференціюються за такими різновидами: курорт, база 
відпочинку, інші види установ для відпочинку (гольф-клуби, аквапарки, парки 
відпочинку тощо). [3] 

Основним елементом правової бази є Закон про територіальне 
планування (Law on Spatial Planning), в якому наведена класифікація 
рекреаційних територій: курорт, рекреаційне селище, спортивні та розважальні 
зони, ділянки захисту навколишнього середовища, охоронювані території для 
збереження об’єктів культурної спадщини.  

Законом про територіальне планування визначаються основні параметри 
планувальної організації визначеної генеральним планом території: 
- загальна структура території: житлові райони, виробничі та складські 
ділянки, парки та сади, спортивні та розважальні зони, райони з об’єктами 
культурної та історичної спадщини, зони відпочинку та туризму, мережі та 
інфраструктура, сільськогосподарські угіддя, лісові території, ділянки захисту 
навколишнього середовища, території для відновлення, території з особливими 
або змішаними функціями; 
- загальний режим території із відповідними регулюючими правилами; 
- території із державною і муніципальною власністю і режим їх розвитку; 
- вимоги до естетичного вигляду території; 
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- вимоги до доступності території для всього населення, в тому числі для 
людей з обмеженими можливостями тощо.   

Вказані параметри досягаються за допомогою наступних заходів, які 
також зазначені у вищезгаданому Законі: 
- створення оптимальної структури екологічно стійкого розвитку територій 
і збереження культурного надбання; 
- заходи щодо розвитку урбанізованих територій; 
- визначення можливих напрямків територіального розвитку населених 
пунктів та умов використання природного середовища; 
- відповідна просторова організація комунікаційних і транспортних мереж, 
розвиток громадського пасажирського транспорту; 
- визначення технічних умов для вдосконалення і розвитку технічної 
інфраструктури. [2] 

Розвиток та організація рекреаційних територій м. Бургас визначаються 
схемами розробки та детальними планами з урахуванням потенціалу основного 
рекреаційного ресурсу, який відповідає основним критеріям: 
- морський пляж - 8 м²/чол, для пляжів понад 100000 м² - 12 м²/чол;  
- водні території - 8 м²/чол; 
- штучні акваторії (басейни) - 1,5 м²/чол. 

Досвід азіатських міст, зокрема Гонконгу, показує, що стандарти та 
керівні принципи організації рекреаційних територій формуються таким чином, 
щоб забезпечити рівноправну базу для створення об'єктів відпочинку та 
збереження відкритого простору. 

У документі «Керівні планувальні стандарти та принципи Гонконгу» 
визначені чотири основні принципи просторової організації рекреаційних 
територій на стратегічному, районному та місцевому рівнях: кількість, якість, 
належна практика та стратегія (бачення, місія). [5] 

Кількість – показник «достатності» відкритого простору та об’єктів 
відпочинку для забезпечення попиту на найбільш популярні види рекреаційної 
діяльності в межах кожного району планування.  

Якість – простір повинен бути високоякісним з точки зору обладнання та 
дизайну, відповідати екологічним стандартам, потребам і прагненням 
споживачів. 

Належна практика – забезпечення доступності відкритого простору за 
допомогою постійних (або циклічних) пішохідних зв’язків. Для досягнення цієї 
мети в деяких ситуаціях може знадобитися перевищення встановлених 
стандартів. Стандарти та норми повинні періодично переглядатися, щоб 
врахувати будь-які можливі зміни в потребах користувачів. 
 

 
 

Табл. 1. Класифікація інструментів просторового планування. 
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Табл. 1. Класифікація інструментів просторового планування. 
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Табл. 2. Правова база та основне законодавство у сфері просторового планування. 

 
 

 Стратегія – для створення стратегії розвитку району необхідно 
розглянути такі параметри: функціональні особливості території, 
місцезнаходження і фізичні характеристики, структура населення і соціально-
економічні характеристики, рекреаційний потенціал і можливості, 
привабливість місць відпочинку, рівень існуючої інфраструктури та зони 
дефіциту, гнучкість функціонального використання рекреаційних об’єктів 
(багатофункціональне використання), забезпечення доступності до об’єктів, у 
тому числі для людей з обмеженими можливостями.  

При розгляді функції, характеру, форми та інтенсивності розвитку 
відкритого простору та об’єктів рекреації, а також для створення відповідного 
зонування, враховується ієрархічна класифікація рекреаційного простору. 
(табл. 3) 

У міських і сільських районах відкритий простір повинен забезпечувати 
переважно пасивний відпочинок для місцевих жителів. Районний відкритий 
простір повинен забезпечувати активний і пасивний відпочинок для більш 
широкої категорії населення. Регіональний відкритий простір повинен бути 
стратегічно розташований для обслуговування територіального населення і 
туристів. 

 

 
Табл. 3. Класифікація рекреаційного простору. 

Наступні зони рекреації, відкритий простір і зони зелених насаджень, як 
правило, відображаються у нормативних планах міста. (табл. 4) 
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У залежності від виду рекреаційної діяльності, рекреаційні території 
поділяються на чотири категорії: зони рекреаційних установ (бази відпочинку, 
спортивні центри, стадіони тощо) із забудовою до 100%, рекреаційні зони з 
забудовою 10-15% (клуби відпочинку, тематичні парки), території з унікальним 
потенціалом із забудовою до 10% (гольф-клуби, причали), території для водної 
рекреації (вздовж узбережжя). 

 

 
Табл. 4. Нормативні зони рекреації, відкритого простору та зелені зони. 

Нижче зображені рекреаційні зони, відкритий простір і зелені зони, які 
відображаються у ненормативних адміністративних планах міста (табл. 5). 

 

 
 

Табл. 5. Ненормативні зони рекреації, відкритого простору та зелені зони 

Відповідно до вищезазначених джерел інформаційного забезпечення, 
найважливішим елементом просторової організації рекреаційних територій 
будь-якої країни є природний комплекс: рельєф місцевості, гідрографічна 
мережа, характер ґрунтів, вітровий і сонячний режими території і т.д. [1] 

Розглянувши зарубіжний досвід просторової організації рекреаційних 
територій, можна зробити висновок, що у законодавчій та нормативній базі 
багатьох розвинутих країн достатньо розширено відображене сучасне бачення 
територій, орієнтованих на туризм і рекреацію. 

Достатньо проаналізований, відтворений для специфічних містобудівних 
умов українських міст і селищ, зарубіжний досвід дозволить підвищити 
ефективність просторової організації рекреаційних територій, що є 
найважливішим компонентом комплексного соціально-економічного розвитку 
муніципальних утворень.  
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также роль пространственной организации в градостроительном и 
экономическом развитии рекреационных земель.   
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ІНОВАЦІЙНИХ ВИДІВ ТРАНСПОРТУ 

 
Викладено особливості формування транспортно-пішохідної 

інфраструктури в міському середовищі. Визначено характеристики 
інноваційних видів транспорту. Наведено їх позитивні критерії створення. 
Виявлено перспективні тенденції і основні вимоги до гуманізації та реновації 
транспортно-пішохідної інфраструктури міста. 
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електротранспорт, мобільність, екологічна чистота. 

 
Вступ. Весь розвиток цивілізації характеризується прагненням людей до 

комунікації і контакту, тому можливості пересування виявляються для розвитку 
людства вирішальними. Такі пересування здійснюються за допомогою 
функціонування в міському середовищі транспортно-пішохідної інфраструктури. 

Постановка проблеми. Транспортно-пішохідна інфраструктура являє 
собою інтегровану структуру з системою пішохідних та транспортних об’єктів, 
яка включає транспортні підприємства та транспортні засоби, яка забезпечує 
узгоджений розвиток та функціонування усіх видів транспорту з метою 
максимального задоволення переміщення населення в міському середовищі. 
Транспортно-пішохідна інфраструктура повинна бути складовою частиною 
міста, фізично та функціонально інтегрованою зі всіма засобами та об’єктами 
життєдіяльності людини в міському середовищі. Вона повинна органічно 
об’єднувати центр міста з промисловою, житловою, ландшафтно-рекреаційною 
інфраструктурами міста та створювати безпечні та комфортні умови для всіх 
видів пересування, у тому числі з іншими населеними пунктами. Рішення 
перерахованих проблем не уявляється можливим без відповідної модернізації 
міського простору в цілому, а саме – гуманізації міського простору, 
формування такої стратегії розвитку сучасного міста, котра б в першу чергу 
враховувала реальні інтереси людини та потреби в безпечному середовищі з 
використанням інноваційних видів транспорту. 
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